
電池は　–ΔG	を起電力として取り出すデバイスである。	

	

この　ΔrG°　は、	
水素の燃焼自由エネ ΔrG° である。	
言い換えると、	
水の生成自由エネ ΔfG°	でもある。	

	
	
	
	



電池は　–ΔG	を起電力として取り出すデバイスである。	



燃料電池キット（市販）	
化学生命工学実験第二で使用	

教科書　p.210-211.	
および、	
「理工系学生のため
の化学基礎」（学術
図書出版）第10章	
（左引用）	



酸化還元反応は『電子のやり取り』	
◎	「酸化数」の変わる反応	
!!!	中和反応はイオンの組み替え：酸化数は変わらない。	

半電池反応（e–を明示した反応）を丁寧に書くと理解が進む。	
	

	MnO4
–			+		8H+			+			5e–			→			Mn2+			+			4H2O				

	SO2			+			2H2O			→			SO4
2–				+			4H+			+		2e–								

	
まず本質の電子を書く。Mn	+7 　→　+2	だから　５電子反応。	

	MnO4
–			+		8H+			+			5e–			→			Mn2+			+			4H2O					

次にOが合わない分を水分子で合わせる。	
	MnO4

–			+		8H+			+			5e–			→			Mn2+			+			4H2O					
次にHが合わない分を	H+	で合わせる。	

	MnO4
–			+		8H+			+			5e–			→			Mn2+			+			4H2O		

最後に電荷の帳尻を確認。  		

×２	
×５　（+	



酸化還元反応は『電子のやり取り』	
◎	「酸化数」の変わる反応	
!!!	中和反応はイオンの組み替え：酸化数は変わらない。	

半電池反応（e–を明示した反応）を丁寧に書くと理解が進む。	
	

	MnO4
–			+		8H+			+			5e–			→			Mn2+			+			4H2O				

	SO2			+			2H2O			→			SO4
2–				+			4H+			+		2e–								

	
	まず本質の電子を書く。S	+4 　→　+6	だから　2電子反応。	

	SO2			+			2H2O			→			SO4
2–				+			4H+			+		2e–	

次にOが合わない分を水分子で合わせる。	
	SO2			+			2H2O			→			SO4

2–				+			4H+			+		2e–			
次にHが合わない分を	H+	で合わせる。	

	SO2			+			2H2O			→			SO4
2–				+			4H+			+		2e–		

最後に電荷の帳尻を確認。  		

×２	
×５　（+	



あたかも１００％イオン結合であるとみなして！	

有機化学の酸化還元にも適用できる。	
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あたかも１００％イオン結合であるとみなして！	

有機化学の酸化還元にも適用できる。	


